

宁波概况

宁波简称“甬”，地处中国大陆海岸线中段，经济发达的长江三角洲南翼。宁波是我国东南沿海重要港口城市，也是全国副省级城市和计划单列市，也是“一带一路”上的重要战略节点城市。

宁波是历史悠久的海上丝绸之路起锚地。自古以来，宁波就以港口闻名，在唐代，宁波的港口发展进入鼎盛时期，开启“海上丝绸之路”，与日本、新罗及东南亚国家通商。宁波也是两宋三大对外贸易港口和清代四大海关之一。

宁波是人文璀璨的文化名城。悠久的历史、独特的人文地理，使宁波积淀了丰富的海洋文化、佛教文化、藏书文化、浙东文化等。宁波素有“东南佛国”之称，有天童寺、保国寺、阿育王寺等千年古刹。宁波是浙东学术文化的发源地，以王阳明、黄宗羲、朱舜水等学术大师为代表的明清浙东学术文化在中国思想文化史上占有重要地位。宁波是著名的“进士之乡”，共出了 2400 多名进士，也是“院士之乡”，走出了 111 位两院院士，居全国各城市之首。2015 年，宁波籍科学家屠呦呦荣膺诺贝尔生理学或医学奖，成为中国本土获得诺贝尔科学奖的第一人，这不仅是宁波的骄傲，也是中国的骄傲。

宁波是历久弥新的商贸之都。闻名遐迩的“宁波帮”是中国近代最大的商帮，它曾有过“成就了上海和香港”的辉煌，诞生了包玉刚、董浩云、邵逸夫、陈廷骅等大批巨商大贾，为中国民族工商业的发展做出了贡献。而今宁波本土商帮与全球 200 多个国家有投资贸易关系，正在继续书写商业传奇。

宁波是现代化的国际港口大都市。2016 年宁波舟山港货物吞吐量突破 9 亿吨，成为全球首个“9 亿吨大港”；集装箱吞吐量 2156

万标箱，居中国大陆港口第三、世界第四，增幅位居全球五大港口之首。2016 年全市实现地区生产总值 8541.1 亿元，人均生产总值为 108804 元，地方财政收入 2145.8 亿元。宁波已连续四次荣膺全国文明城市，八次荣获“中国最具幸福感城市”称号，多次荣获“中国最具投资吸引力城市”称号。

2013 年，宁波市政府做出实施创新驱动发展战略的决策（《中共宁波市委关于强化创新驱动加快经济转型发展的决定》），通过创新驱动实现转型升级，全面提升宁波经济增长的质量和效益。这一阶段，宁波加快创新创业人才引培，实施各类人才引进计划；大力发展天使投资，加大科技金融支持力度；加快高新区“一区多园”发展，培育新兴产业集群；启动建设新材料科技城、国际海洋生态科技城，形成“双子星座”的区域创新格局，实现对传统产业体系的战略替换。

经过几年来的发展，2016 年全市认定高新技术企业数量累计达到 1739 家、创新型初创企业 9010 家；全年高新技术产业产值 6317.39 亿元，其中新材料行业已培育成了千亿级的产值规模，位列我国新材料产业国家高技术产业七大基地之首。宁波拥有磁性材料、化工新材料等多个新材料国家级产业化基地，共有 84 个国家和省市级重点实验室、17 家国家级企业技术中心。中科院宁波材料所、兵科院北方材料研究院等国家级研究机构均在此落户。宁波在磁性材料、合成新材料、高性能金属材料三大细分领域已形成全球性影响，在高分子材料、稀土永磁材料、电子信息材料、纳米材料等领域已形成初具规模、全链协同的产业集群，涌现了韵升集团、博威合金、激智科技、东睦新材料等一批龙头企业。

2016 年 8 月，宁波成为我国首个“中国制造 2025”试点示范城市，9 月，宁波又成为首批国家科技成果转移转化示范区。未来的宁

波将重点发展稀土磁性材料、高端金属合金材料、石墨烯、专用装备、关键基础件、光学电子、集成电路和工业物联网等八大细分行业。“甬尚创新、智创未来”正成为宁波新的时尚潮流。

这就是中国宁波，一方承载希望和梦想的创新热土，一座创造美丽和神奇的港口城市，一个充满活力和激情的外贸之都！